

1A

38591



Tartu Ülikooli
Raamatukogu

182365

Tallinna
Kristliku Noorte Naisühingu
1929. aasta tegevuse
aruanne.

Kristlik Noorte Naisühing võib vaadata tagasi möödunud aasta tegevusele tõsise tänutundega. Ühingu tegevus ei ole mitte ainult kasvanud arvuliselt, vaid ta on avaldanud tõsist püüdu tungida meie aja valusamasse probleemesse, usu- ja vaimuelu süvenemisse, noorsoo organiseerimisse ja kasvatusse, naiste igakülgsesse arenemisse ja nende suhtumisse tänapäevasse kirjusse ellu.

Ühingu tegevust juhatas 16-liikmeline juhatajate kogu, kelle vahel ametid olid jaotatud järgmiselt:

- Pr. A. Aule — juhataja
- „ E. Loosberg — juhataja abi ja haridus. t. juhataja
- „ E. Ungern Sternberg — „
- „ M. Grosberg — laekur ja rahandustoimkonna juhataja
- „ S. Krufikova — kirjaltoimetaja
- „ M. Barhova — liikmetoimkonna juhataja
- „ H. Nottbeck — usuliskasv. toimk. juhataja
- „ L. Kallas-Poska — kehaliskasv. toimkonna juhataja
- „ A. Pachel — majandus ja cafeteria toimk. juhataja
- „ A. Knüpffer — kohakuulamise toimk. juhataja
- „ H. Saarepera — Klubiüldi juhataja ja kirjaltoimetaja abi
- „ E. Öunapuu — käsitöö toimkonna juhataja
- Prl. A. Hermann — tütarlaste töö toimk. juhataja
- Pr. V. Tofer — rahandustoimkonna liige
- „ M. van der Kemp — cafeteria toimk. liige
- „ V. Celnokova — tütarlaste töö toimk. liige
- Prl. A. Grigorjeva — „ „ „

Palgalisi sekretäre oli ametis aasta jooksul:

- Pr. H. Pöld — üldsekretär (poole tööaja peale.)
- „ E. Kirschbaum — täiskasvanute klubide sekretär
- Pr. V. Korff — haridusosakonna sekretär
- „ V. Desen — Vene töö sekretär ja tervish. toimk. s.
- Pr. G. Anderson — nooremate Eesti klubide sekretär
- „ M. Sommer — cafeteria juhataja
- „ O. Ehkman — kantsleil, kirjavahetus ja tõlked
- „ A. Langell — raamatupidamine ja kantsleil töö.

I poolaastal peeti 3 pikemat sekretäride koosolekut: 9 jaanuaril poolaasta töökava üle. 6. aprillil „Ajakirjanikkude kodus“ sekretäride päev, kus piiblitundi juhatas miss Diehl, prl. O. Ehkman andis selleks koosolekuks ettevalmistatud ülevaate tööküsimusest raamatu järgi H. Herkner „Die Arbeiterfrage“. Ettekandele järgnes diskussioon. See oli ettevalmistuseks sekretäridele sügiseseks sotsiaaltöö kursuseks. 4. juuni koosolek oli Roc Al Mares, viimane sekretäride koosolek miss L. Diehl'ga, kus ta sekretäridele andis oma „testamendi“, juhtnõure edaspidiseks tööks.

20. augustil lahkus Eestist Miss Lois Diehl, kes 3¹/₂ aastat suure armastuse ja osavusega juhtis K. N. N. Ü. liikumist Eestis. Temale võlgneb ka Tallinna K. N. N. Ü. sooja tänu selle huvi ja andumuse eest, mis oli nii omane Miss Diehlile tema igapäevases töös, mille tõttu ka kõik kasus ja kasvas tema juhatusel. Tallinna K. N. N. Ü. soojemad soovid saadavad teda ka ta kodumaal. Tema asemele on astunud Miss Clara Roe, ka P. Am Ü.

Põhja Ameerika Ühisriikide K. N. N. Ü. võimaldas Tallinna K. N. N. Ü. üldsekretärile prl. H. Pöld'ile aastase õppekursuse oma sellekohases kutsekoolis (National Training School), mille tõttu töö sekretariaadis oli I poolaastal jaotatud järgmiselt: prl. E. Kirschbaum kannab osa üldsekretäri kohustusi, kuna prl. G. Anderson aitab teda vanemate klubide töös. Nooremate klubide töös on abiks prl. Smirnova.

Alates 1. augustist astus prl. H. Pöld jälle oma kohustetäitmisele kui üldsekretär.

Üldkoosolekuid oli aasta jooksul 3: peakoosolek 1. veebruaril, kus võeti vastu eelmise aasta tegevuse aruanne. seati üles juhtnõõrid uueks tegevusaastaks, valiti juhatajate kogu ja revisjoni komisjon — osavõtt 48 l., jooksva tegevuse ülevaade 31. mail — osavõtt 90 l.; rahalise eelarve koosolek 11. det. — osavõtt 50 l.

Juhatajate kogu koosolekuid oli 10

Juhatuse koosolekuid 11

Juhatus ja juhatajate kogu ajasid ühingu jooksvaid asju andes üldiseid juhtnõõre tööks, püüdes leida ja luua võimalusi selle süvenemiseks kui ka laienemiseks. Nii kasvasid tööst enesest välja aasta jooksul kaks uut toimkonda — vanemate klubide toimkond klubitöö süvendamiseks ja „tööstus ja sotsiaaltöö“ toimkond — Miss Dingmanni kursuse järelkajana. Mõlemad on alles lapse-



Miss Lois Diehl.

kingis, kuid täitsa eluvõimelised. Ka otsustas ühing omal viimasel üldkoosolekul — 11. detsembril astuda Eesli naisorganisatsioonide liitu.

Külalistena viibisid ühingus aasta keskel M-me Camille Drevet, Pariisist, Üleilmilise Naiste Rahu ja Vabaduse Liiga juhatuse liige. Miss Dietz, Põhja Ameerika Ühisriikidest K. N. N. Ü, rahaasjanduse sekretär ja rahakorjanduste eriteadlane; prl. O. Meyendorff üleilmilisest ühingust; prl. Reinecke, Directrice der reichsdeutschen Bahnhofsmmission; prof. Zander Vene üliõpilaste ühingust.

Väliskonverentsidest võisid osa: pr. Grosberg suvikoolist „Tööstus ja sotsiaalelu probleemid“ Breedenekis, Saksamaal; pr. Losberg märtsikuus Viinis, Austrias, Üleilmilise Naiste Rahu ja

Vabaduse Liiga poolt korraldatud Ida-Euroopa riikide rahukonverentsist; prl. G. Anderson — üleilmise rahu konverentsist Prahast, korraldatud Naiste Rahu ja Vabaduse Liiga poolt.

Toimkonnatööst võtsid osa vabatahtlike töötajadena:

Juhatajate kogu	17 liiget, 9 kandidaati
Liikmete toimkond	16 "
Üsulise kasvatuse toimkond	20 "
Üldhariduse toimkond	6 "
Tütarlaste töö toimkond	11 "
Noorte klubide juhid	20 "
Klubliit	34 "
Kirjanduse toimkond	16 "
Tervihoidl. ja kehakasv. toimkond	10 "
Rahanduse toimkond	15 "
Cafeteria toimkond	4 "
Majanduse "	5 "
Kohakuulamise toimkond	4 "
Käsitöö toimkond	6 "
Konverentsi komisjon	8 "

192 liiget.

Ühingu liikmeskond.

Hääleõiguslisi liikmeid oli 1929 aasta algul . . . 232

Aasta jooksul tuli juurde 48

280

Aasta kestel lahkusid 19

1929 aasta tegevuse lõpul oli hääleõiguslisi liikm. 261

Klubide liikmeskonna koosseis oli järgmine:

Täiskasvanute klubid 404 l.

Girl Reservid 606 l. 1010

Seega on ühinguüldliikmeskonna arv 1271

Liikmete toimkond käis koos 10 korda. Liikmete koosviibimisi korraldati aasta jooksul 8. Toimkond töötas vastavalt oma töö kavale: a) korraldas koosviibimise õhtud liikmetele, b) korraldas liikmeannetuste kogumist, c) selgitas uutele liikmetele ja mitmesugustele rühmadele ühingu tegevust, sihti ja liikmeskonda puutuvaid küsimusi, d) püüdis võita ühingu uusi hääleõiguslisi liikmeid ja levitada ühingu ideed.

Koosviibimisõhtutel püüti anda liikmetele ülevaateid ühingu üksikutest tegevusaladest, samuti koguda neid sõbralikule koosviibimisele. Jaanuarikuu õhtu pühendati ülevaatele üleilmise Budapesti konverentsi tööst ja rahakorjanduse propagandale; veebruarikuu tulid liikmed kokku vabariigi aastapäeva puhul korraldatud aktusele; märtsikuul oli vaikselt nädalal palvekoosolek kõigile liikmeskonnale; aprillis tutvustati liikmeid suvise tegevuse lähimate kavatsustega: aiatöö, suvikonverentsid jne. Sügisesel pool-

aastal oli esimese koosviibimise sisuks prl. Põllu kõne Ameerika reisu muljetest; novembrikuul oli sõpruse- ja palvenädalal liikmete õhtu vastava vaimuliku kavaga ühine N. M. K. Ü.-ga ja detsembrikuul viibiti rõõmsalt koos jõulupuu juures. Nii mõnigi õhtu meelitas kokku liikmeid õige rohkearvuliselt. Lõbustupalasid tõid klubid.

Liikmete vastuvõtmise aktusel maikuus võeti pidulikult vastu ühingu hääletajate liikmete hulka 40 uut liiget. Neile enne seda korraldatud informatsiooni koosolekust oli osavõtt väga elav.

Usuliskasvatustöö.

„Sinu riik tulgu, sinu tahtmine sündigu kui taevas, nõnda ka maa peal.“ Matt. 6: 10.

Vaadates tagasi möödunud aasta usulisele tööle ühingu ei saa pidada alljärgnevat kokkuvõtet lõpuliikude saavutuseks. Kristliku iseloomu kasvatuseks on sihtselt kõiges ühingu tegevuses ja usuliskasvatuse toimkonna siht on ainult juhtida tervet ühingu elu ikka enam ja enam süvenemisele, aidata noortele liikmetele luua võimalusi usulistele elamustele, virgutada neid vaimlistele huvidele, leidaneile kohaseid juhte jne. Korduvalt seisab siin aga toimkonna ees sama probleem — isikute puudus, kes oleksid valmis aitama ja toetama noori otsimises. Toimkond on siiski suutnud aastaid kestnud püsiva töö järele koondada oma ümber rühma isikuid, kes täiesti teadlikud neis suuris kohustusis, mis seisavad nende ees. Hinnata neid saavutusi sõnus on raske, sest inimene näeb, mis silma ees, aga Jumal näeb, mis südames.

Töö intensiivsuse ja osstarbekohasuse tõttu on usuliskasvatuse toimkond korraldanud oma töö nii, et sellest võiksid võtta osa ka vähem vilunud liikmed täiel määral. Nii koosneb toimkond kolmest üksikülalist, mis siiski töötavad väga lähedases ühenduses: Keskkomitee, kelle juhatajaks I poolaastal pr. Nottbeck, II poolaastal pr. Pilar, Noorte komitee, kelle liikmeskonda kuuluvad klubide esindajad, juhataja prl. A. Thomson, Gr.-õigeusu komitee — juhataja pr. Nemirovič-Dančenko.

Üldse on olnud usuliskasvatuse toimkonna istanguid aasta kestel 19.

Toimkond on korraldanud:

I. Piibliharutusi: Sekretäridele — praost H. Pöld juh. „Kristuse isik.“ Noortele usuliskasv. toimkonna liikmetele prl. Hermani juhatusel „Jeesuse elu“, õpetaja R. Valteri juhatusel 2 k.: „Jeesus ja tema sõbrad“, „Jeesus ja naised.“ Vahelduv juht rühmast enesest 10 tundi: „Jeesuse sotsiaalelu põhialused“. Prof. L. Zanderi kõne usuliskasv. toimk. „Usk ja kultuur.“

II. Palvetunnid liikmeskonnale: a) vaikselt nädalal palvekoosolek, b) mais, uute liikmete vastuvõtmise aktus kõneles õp. A. Sommer, c) oktoobris vaikne tund ühingu, d) novembris palvenädala kestel: esmasp. vaikne tund — õp. Kuusik, teisip. vaikne

tund — õp. Taul, kesknä¹. vaikne tund — õp. M. Vaher, neljap. vaikne tund — õp. F. Jürgenson, Vigalast; reede — palvekoosolek K. N. N. Ü. ja N. M. K. Ü. liikmeskonnale — õp. A. Sternfeldt, laup. vaikne tund Niguliste kirikus saksa keeles; e) 20. detš. liikmeskonna jõulupuu — kõn, õp, H. Kubu.

III. Jumalateenistusi korraldati: 12 mail Jaani kirikus Emade päeva puhul — kõn. õp. H. Haamer; rahakorjandusnädala avamisjumalateenistus diakonisside kog. kirikus — kõn. õp. Meeder; 10. nov. Kaarli kirikus K. N. N. Ü. ja N. M. K. Ü. üleilmlise palvenädala ühine jumalateenistus — liturgia praost A. Kapp, jutlus õp. H. Haamer

Täiskasvanute klubides on mõeldud suvikonverentsi tulemusena valitud aasta teemiks ja mõtisklemiseks — „Igatüks kandku oma risti.“ Samuti jagati konverentsi materjal osadesse, mille järgi teda klubides võidi kasutada: a) piiblidiskussioonid; b) sotsiaalküsimused; c) ühingu usuline kasvatus; d) ühingu liikmeskond jne. Igale osale töötati välja eelteemid. Novembrikuu lõpul saatis eeloleva (1930 a.) suvikonverentsi komisjon klubidesse küsimuslehe täitmiseks konverentsi põhipanevama teemi „Usuelu süvenemine kõiges ühingu tegevuses“ kohta. Piiblidiskussioonide teemid olid:

Jumalaema maapealne elu.

Teised konfessioonid.

XX aastasaja kümme käsku.

Jeesus naiste sõbrana.

Kristlik, kodanlik ja vabaabieliu.

Kas on moodsal naisel farvilik religioon?

Kangelane ja kannataja-kangelane.

Usukasvatustöö noortega on individuaalne. Juhi ülesanne oli: õhutada tütarlapse hinges usu sädet, et ta hakkaks leegitsema. Tütarlastel oli märgata huvi usuliste küsimuste vastu. Klubid algasid oma koosolekuid piiblitekstide lugemisega ja palvega. Küsimused „Mis on palve“ ja Patumõiste“ olid arutusel mitmes klubis. Põhjalikumad uurimist ja läbirääkimist andis noortele konverentsi teem „Elu mõte“. Klubiliikmetele anti võimalus avaldada usutunnet, Kristuse õpetust loomulikul, harilikul teenimise teel — vaeste ja vanade hoolitsemine ja ettevalmistused emade päevaks. Palve- ja sõprusnädala puhul olid klubides vaikselt „veerand-tunnid“, kus kõneldi palvenädala tähtsuse üle. Ettevalmistused Girl Reservide õnnistamise aktusele aitasid kaasa süvenemisele ühingu põhimõttesse.

Отчет о деятельности. Православного комитета.

Всего состоялось 5 собраний, Обсуждалась программа деятельности и были намечены доклады, для ознакомления протестантского членства союза с православием. На докладе о Божьей Матери (Тн. Е. Дезен) присутствовали лишь

члены клуба Огонек. Доклад, о котором православный комитет просил протест. религ. к-т („Лютер и его вероучение“), к сожалению не состоялся. Проф. Зандером был также прочитан доклад на тему „Христианство и культура“. Число слушателей было крайне ограничено. Целью комитета было: углубление религиозного мирозерцания православных членов Союза и взаимное ознакомление с другими религиозными группировками Союза, также как и развитие интереса к вопросам веры. Комитетом было сорганизовано посещение Союза Чудотворной Иконой Божьей Матери Одигитрии. Присутствовало 85 ч. младших и взрослых членов Союза. Владыкой Иоанном был отслужен, молебен после которого состоялось принятие новых членов Г. Р. Неоднократно комитетом обсуждался вопрос о необходимости приобретения икон; были устраиваемы молебны перед началом курсов и т. д.; доклады в начале собраний для членов комитета.

Haridus-kasvatusline töö.

Haridusosakond.

Demonstratsioonid:

Paljudel õhtukursustel, keeltekoollides jne. on märgata osavõtu kahanemist. Nimetatakse palju põhjuseid selle nähtuse tekitajana. Kuid kõige mõjuvam põhjus on vast see, et töötaval täiskasvanul on ikka raskem ja raskem peale väsitavat päevatööd ja koduseid talitusi koondada oma närviõudu õhtuseks õppetööks. Omegi on tänapäev vajalik edasi õppida nii naistel, kui meestel. Ühingu haridusosakond rõhutas oma tegevuses 1929 aasta jooksul erilist ala ja tahab seda tulvikus veel rohkem väljaarendada. Kuna loenguid ei külastatud eriti rohkearvuliselt, siis otsustas haridustoimkond katseks kalduda kõrvale harilikust efekannete viisist ja illustreerida teataval määral käsitatavat ainet tegelikult. Neid uusi korraldusi nimetati selle järele, kas oli esimesel kohal kõne, või tegelik efekanne: „Kõne- ja mõttevahetusõhtu“, või „demonstratsioon“.

Lastekasvatuse alal oli korraldusi 4.

Lastekasvatajate päev. Kutsuti kokku kõik meie kursuste lõpetajad ja ajalehe kaudu ka võõrad neiud, kes töötavad sellel alal. Sihiks oli — arutada küsimust: mis võiks teha lastekasvatajate edasiharimiseks? Kokkutulnuile pakuti teed, juhataja pr. Barchova kõnele järgnes mõttevahetus. Sooviti: lühikesi täienduskursuseid, uusi mängu, laule, uusi tegevusalasid lastele; võimalikult kevadel ja võimalikult pr. Barchova juhatusel. Õhtu lõpul korraldati viimase lastekasvatajate kursuse kuulajate poolt ettekanded laste võimalemise, spordi, laulu ja dramaatilise tegevuse demonstratsiooniks.

Iga aasta korduvad ettekanded, millest 2 avatud laiemale publikule ja üks kitsamale ringile:

Lastekasvatajate kursuste kuulajate käsitööde näitus aprillis (pesu, laste riideid, mänguasju).

Lasteaia päev, kus lapsed külalistele näitavad, mis nad õppinud aasta jooksul.

Lasteaia jõulupuu on viimane korraldus aastas, kus mudilased rõõmustavad omakseid omatehtud asjakestega.

Kodu ja majapidamine.

Märtsis meelitas võistlusega ühendatud demonstratsioon „Maitsekalt kaetud ja kaunistatud laud“ ootamata suure hulga pealtvaatajaid ühingu saali. Ettevõtte toimus selle sihiga, et anda võimalust perenaistele ja noortele neiuidele heita pilku lauakatmise väikekunsti kaudu „kodu ja mugavuse loomise“ suurele kunstile. See esimene katse, mis võistluse tõttu andis võimaluse osavõtuks ka teistele organisatsioonidele andis ühingu haridustoimkonnale huvitava ülevaate nii väljapanijate kui pealtvaatajate stiilitundest, kujutusvõimest, maitsest ja maitsepuudusest, perenaiselikkusest ja ebaõigetest järeloomamispüüetest. See õhutas sarnaste ettevõtete kordamisele ja nende väljatöötamisele, et nad võiksid olla väärtuslikud, kui maitse arendajad ja virgutajad. Sügisel korraldati efekandevestlusõhtu pr. Varma juhatusel, mis käsitas kodu sisustamist. Hulga piltide, joonistuste, kanga ja vaiba proovide abil andis kõneleja pealtkuulajatele nõu värvi ja mõõblikuju valikus, tutvustas neid valitsevate vooludega tänapäeva ruumide sisustamiskunstiis.

„Vitamiinide päev“ oli korraldatud uemate toitlusõpetustega tutvunemiseks. Lastearsti, Dr. Harry Buschi ja majapidamisõpetajate juhatusel demonstreerisid ühingu keedu ja lastekasvatajate kursuste kuulajad ja linna naiskutsekooli õpilased, kuidas neid õpetusi kasutada söökide valmistamisel tooretel ja kuumutatud juur- ja puuvilja sortidest, teraviljast ja piimasaadustest. Erilise laua ääres juhiti sellekohase tabeli najal tähelpanu rinnalaste toitmisele, eriti võõrutamise ajal, kus noored kogemusteta emad ebaõige toitmisviisi kaudu võivad põhjustada laste haigestumist.

„Riietus, tervis, maitse“.

Maikuul korraldas haridustoimkond demonstratsiooni „Maitsekas naiseriitus käesoleval suvel“, kus ühingu liikmete poolt demonstreeriti parematest äridest valitud tualette. Eriti rõhutati töötava intelligentsi naise riietust ja käsitikanduse kasutamist kaunistusena. Samasisuline oli sügisesele näitusele järgnev mõttevahetusõhtu. Kõneleja, prl. Mertzlin, näitas palju uusi mudelid ja andis nõu materjali, mustri ja tehniliste üksikasjade suhtes käsitikanduses ja pitsitöös.

Aasta lõpul korraldasid käsitöö- ja haridustoimkond koos kahepäevase demonstratsiooni, mis ebaõnnestus halva ilma tõttu: „Talisport, tervishoid ja otstarbekohane riietus.“ Lapsed ja täiskasvanud demonstreerisid „Kodukäsitöö“ ja ühingu koetud spordi ülikondi, Prl. A. Raudkats ja tuntud sportlased andsid praktilisi näpunäiteid talispordiks, pr. Vahl rõhutas eriti välise ja tubase riietuse otstarbekohasuse vajadust külmal aastaajal, et hoiduda külmetamast ja sellele järgnevatel haigustel. Haridustoimkond

tahab neid õpetlikke näpunäiteid tulevikus anda edasi emadele, et võidelda ikka rohkem levineva hirmsa haiguse, tiisikuse vastu.

Lõpuks nimetame veel „Aiatöö lõpupäeva,“ mis korraldatakse iga aasta Girl Reservide aiatöö hooaja lõpul. Noored aednikud (12—20 a) toovad kokku oma suvise töö parimad saadused näitusele, mida külastavad ühingu liikmed. Peale pidulikke kõnesid ja töö ülevaateid antakse üle tublimale ja virgemale aednikule auhind mõne kasuliku asja näol: raamat, vaas, aiatööriist jne.

Lasteaed ja lastekasvatajate kursused.

Lasteaia tegevus jätkus mõõdnud aastal suurendatud arvu laste juures ilma tõsisemate takistusteta haiguste läbi.

Lastekasvatajate kursused lõpetas kevadel neljas lend õpilasi. Sügisel lisati juure õppekavale uus aine: „Lapse normaalpsühholoogia ja psühhopatoloogia“, mida loeb Dr. H. Busch.

Haridusosakonna poolt korraldatud kursuste osavõtt 1929 a. oli 429 isikut.

	I poolaastal,	II poolaastal.
Lasteaed	41	55
„ praktikante	2	3
Lastekasvatajate kursus	10	15
„ „ vabakuulajad	—	5
Keedukursus: algajatele	20	20
täienduskursus	12	—
sissekeetmine	—	6
kalatoidud	—	20
Vaibasõlmimine	25	—
Tikandus	4	—
Masinakiri	15	16
Kiirkiri	4	7
Aiatöö		67
N.M.K.Ü.-ga koos korraldati mai- kuus I keedukursus „laagri kok- kadele“, 6 noormeest, 4 neiut	10	—
Hoolekande ministeriumi pooli korraldati juuni-juuli kuudel ühingus pr. M. Barhova juhatusel:		
Täienduskursus lasteaednikele		23

Kava :

Kasvatuseõpetus, Fröbelitööd, mängud, laulud — pr. Barchova.
Õmblemine, lappimine, juurelõikamine, tikandus — prl. Mertzlin
Majapidamine, keetmine, aiatöö — prl. L. Mölder
Tervishoid, lastehaigused jne. — Dr. H. Busch
Raamatukõitmine, sõlmimistööd — pr. Rimsky-Korsakov.

Haridusosakonna loengutes, demonstratsioonides jne. oli osavõtt — 1935 isikut.

Noorte klubid.

Eesti klubide tegevus.

Tütarlasketöö toimikond pidas aasta kestel 12 koosolekut. Komitee liikmed olid:

Pr. A. Hermann — juhataja

„ Alice Raudkats — tütarlaste kommertskooli esindaja

„ Tiks — pr. Lenderi güm.

pr. Ostrat-Meister — I tütarl. güm.

pr. A. Pedusaar II tütarl. güm. dir. — Guide'ide vanem

G. R. emade esindajad — pr. Jürisson ja pr. Tselnokova lahkusid II poolaastal.

Pr. Bullis — juhtide komitee liige ja girl-reservide töö sekretärid: pr. Desen, pr. Anderson.

Toimikond juhtis üldjoontes tütarlaste tööd, arutas kasvatuse meetode ja rühmatöö tehnikat. Koostöö kooliga oli kindlam kui enne: pedagoogika nõukogu poolt valitud esindajad koolidest aitasid edendada noorte tööd ühingus.

Eesti ja saksa klubide organisatsioon.

Aasta algul oli 17 eesti klubi = 266 liikmega.

1 saksa „

Tuli juurde 4 uut klubi — lõpetasid tegevuse 2. Eesti guide'ide maleva 15 rühma 114 liikmega ühines oktoobri algul ühingu noorte girl-reservide liikumisega. Neid tervitati pidulikult aktusel 6. X. Ühised põhimõtted ja ideaalid ühendavad girl-reserve ja guide, kes iseseisvas töös hoiavad alal oma traditsioonid ja kombes.

Guide'ide tööd juhib maleva staap, mille liikmeteks: pr. Pedusaar — maleva vanem, pr. Anderson — maleva vanema abi, pr. Kaarik — maleva päalik, pr. Grete Roos — abipäalik, pr. Endla Kukk — maleva sekretär ja 2 guide'ide esindajat.

Dets. kuus töötasid ühingus järgmised noorte klubid:

1. Tungal — 14 liiget — Komertsg. II kl.
2. Hermes — 16 „ „ II „
3. Ilola — 25 „ „ II „
4. Tuluke — 16 „ „ II „
5. Endla — 20 „ „ III „
6. Efa — 18 „ „ III „
7. Nool — 14 „ „ IV „
8. Helk — 18 „ „ IV „
9. Eha — 20 „ Kaubandusk. II ja III kl.
10. Öieke — 14 „ — Pr. Lenderi g. V algkooli kl.
11. Rõõmulapsed — 20 liiget — Pr. Lenderi g. I güm. kl.
12. Isamaa tütreid — 23 „ — „ „ „ II „ „
13. Rõõmuleid — 15 „ — „ „ „ III „ „
14. Täht — 10 „ — „ „ „ V „ „
15. Sonnenschein — 13 liiget — Elliisekool — lin. tüf. III g.

- | | | | | | | |
|-----|---------|---|----|--------|---|-------------------------------|
| 16. | Koit | — | 22 | liiget | — | Segaklubi algkool ja keskkool |
| 17. | Säde | — | 18 | " | — | " " " " " |
| 18. | Laine | — | 22 | " | — | " kesk. õp. kommerig, I t. g. |
| 19. | Igatsus | — | 22 | " | — | I linna t. gümn. |
| 20. | Noorus | — | 13 | " | — | I linna t. gümn. |

363 girl-reservi.

- | | | | | | | |
|-----|---------|--------|----|--------|---|------------------------------|
| 21. | Guidid: | I rühm | 29 | liiget | — | I tüt. gümn. |
| 22. | " | II | 21 | " | — | XII linna algkool |
| 23. | " | III | 28 | " | — | 26 linna algkool |
| 24. | " | IV | 17 | " | — | täienduskoolid, prants lüts. |
| 25. | " | V | 18 | " | — | Kommertskooli III kl. |

113

Noorte liigete arv 31. dets.: 476.

Klubid käisid koos 1 kord nädalas kindlaks määratud päeval ja kellaajal (1^{1/2} tundi). Klubide töö juhtivaks orgaaniks oli klubi liit — kuhu iga klubi saatis 2 esindajat. Klubiidu koosolekuid noorematele ja vanematele (III gümn. kl.) eraldi peeti 1 kord kuus. Klubiit on ühendusepidajaks Pärnu ja Tartu G. R. klubiiduga. Klubide tööd segas gripitaud, mitte tõttu tuli sulgeda klubide koosolekuid 27. I. — 17. II. 19.

Surma läbi lahkusid 3 girl-reservi:

Elisabeth Naber — klubi „Helk“

Leida Simmer — klubi „Õitseng“

Laine Duhrmann — klubi „Sonnenschein.“

Klubide töö kava oli väga mitmekesine. Asjaajamise koosolekuid oli 190. Parlamentaarse te juhtnõõride järele juhtisid tütarlapsed iseseisvalt oma klubitööd, seadsid kokku põhikirjad ja töökad.

103 koosolekul selgitati läbirääkimiste ja loengute abil mitmesuguseid küsimusi, millest tütarlapsed huvitatud, nagu: Tänapäeva tütarlaps, Sõpruse psühholoogia, Kuidas lugeda ja mida? Meie huvid, Mugav kodu jne. Uutes klubides kõneldi ühingu ajaloost ja peeti referaate girl-reservide ja guidide käskude üle.

Korraldati ka kirjandusõhtuid: noored ise kõnelesid kirjanduslistele teemidele: Jaan Lattiku tööd, M. Metsanurga „Valge pilv“, „Tuulearmuke“, Lutsu „Tootsi hingeelu“. Jack Londoni „Martin Eden'ist“.

Harrastati ka muusikat: Tsaikovski, Bachi, Griegi, Bethoveni, põhjamaade kunstnikkude õhtud, referaatidega heliloojate üle — leidsid suurt poolehoidu.

Õpiti giri = reservide ja muid ilusaid laule,

Käsitöö koosolekuid oli 33.

Nahklillede valmistamine ja toledo ja „Louis“ piste õppimine olid esikohal. Tehti ka raffia tööd. Ka keetmine ja lauakatmine pakkus tütarlastele huvi. Et klubi töö oleks edukam, on igal liikmel rühmas oma ülesanne. Töötavad: majandus, liigete hoole-

kandekomiteed, mis on kolmeliikmelised, siis veel korrapidajad ja juhatus, mis koosneb presidendist, sekretärist ja laekurist. Hoolekandetöö peale pandi klubides läinud tööaastal erilist rõhku. Oktoobris korraldati hoolekande komiteede liikmetele hoolekandepäev — kus arutati, kuidas praktiliselt täita seadust „olla valmis aitama“, saadi näpunäiteid ja aadresse hoolekande õelt W. Westholmilt ja prl. G. Andersonilt. Klubidel on oma „klubilapsed“ ehk „vanainimesed“, kelle eest kantakse hoolt, neid korralikult külastades, neid aidates aineliselt ja moraalselt. Asutati „tänukasad“, kuhu tütarlapsed panevad andeid hoolekande töö häaks klubis. Jõuluks osteti sellest rahast lugemisematerjali, jõulukirjandust ja saadeti haigemajadesse fervitusega K. N. N. Ü. noorte poolt. Klubide aastapäevi pühitseti pidulikult ja need osutusid rõõmupäevadeks klubi elus. Läinud aastal klubi Noorus pühitses 7-dat ja Eha 6-dat aastapäeva. Ka jõuluõhtud tõid palju valgust ja rõõmu.

Üldised ettevõtted.

Suurematest ühistest ettevõtetest oleks nimetada: emadepäeva aktus 9 mail, tööavamiseaktus sügisel, Sõprusnädala koosviibimised „sõprustulega.

Konverentsi ja laagriõhtud, millest võtsid osa ka girl-guidid, lauluõhtu jaanuaris. 10. III. nooremate girl-reservide mänguõhtu ja 2 pidu vanematele G. R.-le konverentsi ja laagrikulude katteks. Sügava mulje jättis girl-reservide ja guidide õnnistamise tseremoonia 1. detsembril.

Täisõiguslikkudeks liikmeteks võeti vastu 27 guide'i ja 33 girl-reservi. Guide'ide ja skoutide ühine emadepäev oli 1. detsembril.

Aasta lõpul korraldati noortele jõulupuu, millest võttis osa 170 girl-reservi ja guidi. Tütarlaste töö Komiteega käsikäes töötasid noorte klubide juhid — vabatahtlikud jõud. Arvu poolest 13 juhti ja 7 guide'i päälikut.

Juhtide koosolekuid peeti aasta jooksul: 20 Päälikute koosolekuid oli — 8. Koosolekutel arutati noorte töös tekkinuid küsimusi, uuriti tütarlapse hingeelu. I poolaastal oli piiblitund prl. Hermannil juhatusel „Jeesuse ema Maarial“. Sügisel poolaastal prl. Põld selgitas juhtidele rühma töökava uut käsitamiseviisi — projekt meetodi. Juhtide rühmas arutati prl. Põllu juhatusel projekti „kuidas peaksime kasutama kõike mis elu annab, kui meil ei ole aega ega raha.“ „Enesearendamiseks võimaldati juhtidele osavõlt kursustest ja võimlemisest. Lihavõtte pühade ajal oli 4-päevaline kursus, mis hästi õnnestus.

G. R. emade rühm. 15—20 liiget töötas intensiivselt. Koosolekuid peeti 2 korda kuus. Emadele korraldati nende soovil mitmesuguseid loenguid: „Naine, kui kristlane, kodanik ja ema“ — pr. Pilar.

„Naisõigustest“ prl. õigusteadlane Aren.

„Rahuküsimus lastekasvatuses ja Praha rahukonverentsi muljeist“ — G. Anderson.

„Õige kasvatusviis“ — pr. Barchova.

Emad süvenesid ühingu põhimõttesse ja astusid ühingu tegevliikmeiks.

Suvilaagri hääks korraldatud õhtute hääks kordaminekuks aitasid emad kaasa.

Отчет о деятельности русских клубов Г. Р. за 1929.

Всего клубов в начале года было 9. Из них 4 из состава русской ревельской гор. гимн. 2 из XIV гор. нач. уч-ща, 1 из частного реального уч-ща Аморетти и 2 смешанных. (Из них 1 отряд Г.Г.). К концу года — один из смешанных клубов и клуб Аморетти распались. Гайды (смешанная группа) собираются крайне нерегулярно. Прибавился еще один клуб в нач. уч-ще. Общее количество членов — 139 чел. при 8 группах.

Представительницы почти всех клубов (отсутствовали Гайды и I клуб) приняли участие в конференции Г. Р. в Удрии; дискуссию на тему „Смысл жизни“ вела Т. Е. Дезен. Весной был устроен обще-русский вечер в пользу конференции и лагерь, давший очень незначительный доход, но имевший большой успех как в смысле программы так и порядка. Большую помощь оказал русский отд. У.М.С.А., 8 членов которого под руководством секретаря взяли на себя всю распорядительную часть вечера. Русские клубы принимали участие в организации обще-Г.Р.-ского вечера в конце года, устраивавшагося Дел. Соб., а также как в погребение умершей Г. Р. клуба Sonnenschein, и в других предприятиях Дел. Собр. Вышло 2 номера объединенного журнала „Колокола“. Лагерь состоялся в лесничестве Piirsalu. Всего участвовало 8 человек Г.Р. при 2 руководительницах; батюшка (о. Вахтер) неоднократно посещал лагерь и вел с детьми беседы, и устраивал службы; устраивались экскурсии под руководством лесничего-знатока по ботанике и геологии. Очень много ходили за ягодами и варили варенье, или прямо отправили домой. Организовали хор, певший у себя и у других во время молебнов. Лагерь имел значительно менее спортивный характер чем обычно — более увлекались хозяйством.

29/XII была устроена елка русских клубов с приглашенными, прошедшая очень скромно, но с большим успехом. Присутствовало всего 167 человек. В начале батюшка славил Христа, затем были игры и танцы под рояль. Девочки сами дежурили в гардеробе, помогали г-же Челноковой, взявшей на себя буфет, устроили лотерею. Клуб „Ласточка“ колядовал; выводили ученого „Мишку“. Клуб „Огонек“ дал тоже ряд номерев. Характер вечер имел чисто семейный. В

течении года все почти клубы праздновали годовщины — старшие с приглашенными, младшие в своем кругу. Все годовщины нынче начинаются молебном, причем поют все — и гости и хозяева. Ряд клубов праздновал елку по старому стилю.

Помощь бедным в прошлом году выразилась в сборе вещей для пострадавшего от наводнения населения русских охранных деревень; и подарках бедным на праздники. В клубе „Луч и Волна“ (XIX уч-ще) устроили елку для бедных — пригласили 14 чел. детей в возрасте от 3-х до 14 лет и их мамаш. Устроили им подарки, угощали их чаем, занимали играми и танцами.

Все клубы с интересом занимаются состязательными играми и пинг-понгом. Весной состоялось несколько прогулок.

В течении года было 2 курса скорой помощи по 7 собр.; одно собрание — уход за собой, 2 — гигиена женщины. 1 — современная молодежь и спорт, 2 — современная женщина и материнство, 1 — приемы джиу-джитсу. Из рукоделий наибольшим успехом пользовались кожаные цветы, кожаные кошельки, кошельки из канвы и альбомы. В младших клубах был прочитан ряд географических и литературных докладов, занимаются изучением Достоевского под руководством проф. Зандера (заочным). Старшие клубы интересуются вопросами жизни с философско-религиозной точки зрения, также как вопросами чисто религиозными или вернее даже догматическими: „Божественная природа Христа“, „Молитва“, „Буддизм и христианство“, „Грех“ и т. д.

Также обсуждались вопросы о клубной жизни — как добиться близости членов, как улучшить внутреннее содержание клубной программы, в чем центр клубной жизни, и законы Г.Р. и были даны отчеты о конференции.

В 1929 году осенью состоялся переход спорт. об-ва „Витязь“ в союз. В настоящее время об-во Р.У.С.С. имеет около 50 ч. членов, баскет-большую и волей-большую команду и 2 спортивных класса.

Täiskasvanud klubid.

Klubliidu tegevus. Koosolekuid 8, sama palju juhatusese koosolekuid. Juhatajaks pr. H. Saarepera, abiks I poolaastal prl. L. Orlova, II poolaastal prl. M. Šahura, kirjatoimetajaks prl. S. Kurvits, abiks prl. E. Muru, prl. E. Huuk.

Ühingu ruumide mugavuse eest hoolitsejaks valiti klubliidust komitee, kelle algatusel klubid sügise jooksul õmblesid. ostsid jne. liinikuid, vaase, laudlinu, mööbliriiet, kardinaid jne., mille jõuluvana 20. dets. üle andis ühingu juhatusesele, lootes, et uuel aastal klubikoosolekuid mugavamais ruumes võib pidada, kui 1929 a.

Klubliit korraldas kevadel peo konverentsi-fondi hääks ja novembris ühingu 209 kr. tasumiseks. Mõlemad õnnestusid, kus juures oli kena koostöö kõikidelt klubidelt.

Välismaa eskursioonide ettevalmistamiseks valiti toimkond, kes astuks kirjavahetusse välismaaga (ühingutega) soodsamate tingimiste loomiseks reisul ja väljasviibimisel.

Klubliidu soovil ja juhatajate kogu kinnituseel organiseeritakse klubikomitee, kuhu kuuluksid mitmesuguse eelharidusega naised (arstid, ajaloolased, kunstiteadlased, teoloogid, kasvatusteadlased, sotsioloogid jne.), kes aitaksid klubide töökava läbiviimisel kaasa ja viiksid lähedale klubide ja ühingu tegevust laiematele ringkondadele.

Hoolekande küsimuse lähemaks selgitamiseks klubidele korraldas klubliit erikoosoleku, kus hoolekandeõde Palm tutvustus koosolejatele Eesti hoolekannet üldse ja Tallinna linna vajadust selle järele.

Klubliidu liikmed võtsid huviga osa miss Dingmanni juhatusel korraldatud sotsiaaltöö kursusest, mille õhutusel asunud rühma tööst ka hiljem mõned liikmed osa võtavad. Kursusel harutatud küsimused ja loengud anti edasi klubidele.

Eelmise aasta viisil kontrolliti klubliidust valitud toimkonna poolt klubide tehnilist asjaajamist ja anti nõu, kellele vaja.

Klubliit korraldas konverentsi hümni võistluse, millest osavõtsid ka teiste linnade ühingud.

Sügisel korraldati klubi presidentidele, sekretärile, laekuritele, igale rühmale omaette lühike kursus rühmatöö metoodika üle, klubi tehniline asjaajamine (asjaajamise koosolekud), kava kokkuseadmine. Juhatasid Miss Clara Roe, prl. H. Pöld ja prl. E. Kirschbaum.

9. mail klubliit võttis vastu 3 ülemineku klubi -- „Leek“, „Võitja“ ja „Friendship“ 55 liiget. Maikuu klubliidu konverents Kosel kuulatas ära klubide aastase tegevuse aruanded, leidis, et klubide arv on suur (23 kl.), kuna liikmeid mõnes klubis vähe, ning ülemineku klubidest paljud lahkuvad kooli lõpetades, minnes edasiõppima, sõites mujale teenistuskohale jne. nii et need klubid vähese arvu liikmetega läiskasv. klubide hulka tulevad. Otsustati septembris läbi viia klubides ümberkorraldus: klubliidus peavad kõik klubid uuesti registreerima, esitades põhikirja, tegevuskava ja liikmete nimestiku, kus juures igas klubis peab olema vähemalt 20 liiget, keele klubides ja erihuvilises klubis (deklamatsiooni kl.) 15 liiget. Selle korralduse tõttu liitusid mõned klubid, nagu, „Virmalised“ ja „Leek“ -- „Virmaliste-Leegiks“, Merrygirls“ liikmed astusid „Efficiency A“ klubisse, „Koidula“ liikmed „Loov sõna“sse. Tegevuse seisma jätsid „Iskra“ ja „Friendship“. Sõnaõigusega klubliidu liikmeks jäi „Edu“, kes saab täieõigusliseks liikmeks kui tal 20 liiget. Klubliidu juures registreeris end ka Eesti Evangeliumi Naisselts, kes kõigist klubliidu korraldustest võimalust mööda osa võtab.

Klubide organisatsioon 31. detsembril 1929 a :

Eesti klubid:		Vene kl.	
Laine	— 25 liiget	Ogonjok	— 22 liiget
Leek	— 21 „	Saksa kl.	
Lootus	— 21 „	Fink	— 18 liiget
Loov sõna	— 18 „	Inglis keele kl.	
Põhjala	— 20 „	Efficiency A	— 28 liiget
Sõprus	— 44 „	Efficiency B	— 15 „
Valge Pioneer	— 20 „		<hr/>
Videvik	— 20 „		43 liiget
Virmaliste leek	— 20 „	Spordi ringides mitte klubi	
Virve	— 20 „	liikmeid	15
Võitja	— 24 „	Kirjandusringis	8
Edu	— 17 „		<hr/>
	<hr/>		23 liiget
	276 liiget		

Ametite järgi:

Kontoriametnikke	131 liiget
Äriteenijaid	56 „
Majapidam. ja laste juures	68 „
Vabrikutes ja töökodades	28 „
Õmblejaid.	18 „
Õpetajaid	17 „
Halastajaõdesid	3 „
Täienduskooli õpil.	25 „
Ametita	58 „
	<hr/>
	404 liiget

Töökavas oli:

Diskussioone	121
Loenguid	51
Praktil. tööõhtuid	32
Seltskondl. õhtuid (klubi aastapäeva teeõhtud kavaga jne.)	55
Organisatsiooni koosol, klubi juhat., asjaajam. koosol. ettevalmist., toimkond. koosol.	252
Kursus klubide juhat. liikmetele	10
Ingliskeele õigeraäkim. kursus Tartu ülikooli lektori hra Petersi juhatusel, osavõtjaid 30.	

Ekskursioonid:

Soome 30 kl. liiget. Tallinnaga tutvunemiseks: Vabadussõja muuseumi, Nõmme rinnalaste kodusse, Seevaldi haigemajja, Linna-veevärki j. t.

Kavas olid:

Üleilmeline sõprusidee.

Rahvasteliit,
Pan Euroopa,
Rahuidee ja naised,
Naised teistes maades,
Teiste maade kirjandus,
Kirjavahetus mitme maa ühinguga ja üksikute klubide liik-
tega j. t.

Tervishoid :

Mis teha, et mitte olla närvilik,
Närvide hügieen,
Esimene arstiabi,
Autosuggestiooni lähendus haiguste puhul.
Närvilikkus ja abielu j. t.

Elulised ja üldhariduslise iseloomuga teemid.

Noore naise hingeelu,
Noorte tööpuudus,
Kuidas võiksime tõsiselt hoolekannet teostada
Ema kohustus ja seltskonna tegevus,
Kuidas noorust kasulikult mõõda saata,
Naine ja poliitika,
Mis teeb meid õnnelikuks,
Igaüks kannab oma risi, j. t.

Kõigile, kes klubide töös diskussioonide juhatamisel, loengu-
tega esinemisel jne. lahkelt abiks olid — ütleme siin südamlikum
tänu. (Usuline töö klubides, vaata usuliskasvatustöö aruandest)

Kirjandustoimkond.

Juhataja prl. I. Grabi. Koosolekuid 6, liikmeid 17. Kirjandus
toimkonna tegevus muutus aasta jooksul. Peale selle, kui ühing
hakkab välja andma ühiselt N. M. K. Ü. ajakirja „Edule“ (pärast-
poole „Kolmnurk“), jääb seisma kirjandustoimkonna poolt kirjas-
tatav „Meie mõtted“. Korraldatakse kirjandusõhtuid laiemale hul-
gale, kuhu kutsutakse kõnelema kirjandusilma suurusi, samuti kit-
amale ringile, kus oma keskelt referendid ja oponentid esinevad.

Sügisel poolaetaval asutati puhtkirjandusline rlng, kes koos
käis igal esmapäeval. Selle ringi sihiks on äratada rohkem huvi
kirjanduse vastu ja enese kirjandusline arendamine. Liikmeid 16.

Telliti järgmisi aegkirju: Looming, Eesti kirjandus, Naiste
Hää, Vestnik studentestva. Gratis saadeli: Eesti naine, Womens
Press, World's Y. W. C. A. News Service, The National Geographic
Magazine, Die Handels u. Büroangestellte.

Raamatukogu hoidjaks sügisest peale on pr. Edith Tomson.
Lugejaid 376, täiskasvanuid 302 ja 74 G. R. Uusi raamatuid mu-

retsetud: eestik. 31, saksak 20, inglisk. 45, venek. 18, prantsusk. 3, — kokku 117 raam. 37 ingliskeelset raamatut saime Dr. Kallase kaudu inglastelt Londonis. Peale selle hulk inglisk. ajakirju ja ajalehti, mida keele harjutuse mõttes klubidel kasulik lugeda. Uute raamatute muretsemiseks aitasid suuresti kaasa klubid, iga klubi ostis 1–3 raamatut. Raamatukogus on praegu 1372 eksemplaari. Raamatukogu viivitusraha eest köideti 30 raamatut.

Kehakasvatuse ja tervishoiu töö.

Kursused. — Aasta jooksul korraldati 15 mitmesugust kursust 339 osav.: 2 liikumisrühma (Labani meetod), 3 kursust töötavatele naistele, mille eriline otstarve vereringvoolu edendamise, 5 saledusvõimlemise kursust, enne — ja pealel. 2 kursust edasijõudnud võimlejatele ja 2 kursust rütmika—Dalcroze.

Kehakasv. toimkonnal oli 7 koosolekut. Toimkond korraldas kevadel tennis kursuse, millest osavõtt oli 40 inimest. Aasta läbi üüriti välja ping-pongi laud; toimkonna ettepanekul seati saal sisse suviseks kasutuseks ekskursantidele, kuna ta sel ajal seisab kasutamata ühingu poolt

Ühiselt täiskasvanute klubidega korraldati „tervishoiu nädal“, mille teemiks oli „Mis on põhjuseks, et tänapäeva naine, vaatamata närvilisele elutempole, on terve ja elurõõmus?“ Selle nädala puhul korraldati igapäev ühingus liikmetele maksuta arstiline läbivaatus (vabatahtl. maks 25 senti), mida kasutas 36 isikut. Tervishoiu nädala loengud olid järgmised: Dr. Tamm — Närvide tervishoid, 85 kuulajat. Dr. Lindeberg — Kuidas hoiduda närvilikusest — 103 kuulajat, Autosuggestioon — Dr. Kirschenberg, 128 kuulajat, kinofilm esimesest arstiabist — hra Iida, 85 k.

Girl Reservidel oli aasta jooksul järjekindlad mängtunnid klubides, kus mängiti võrkpalli, ping - pongi ja seltskondl. mängu. Loenguid tervishoidliste küsimuste üle oli G. R. klubides 22.

Täiskasv. klubide liikmed organiseerisid 2 spordirühma prl. Karin Topmanni juhatusel, millest võtsid osa üle 70 liikme.

Ühingu mitmesugused ettevõtted.

Majandus.

Ruumide suhtes on ühing sunnitud olnud töötama väga kitsastes oludes. Oma mitmekesise, väga laiaulatuslise ja arvurikka tegevuse tõttu on ta ammu kasvanud välja neist müürest, mis paistsid nii avarad kahe ja poole aasta eest. Ruumid on avatud äripäivil kella 9 homm. kuni õhtul kell 10, 30 min. Pühapäevadel on ühing suletud hommikul jumalateenistuse ajal kuni kella 12,30 m. et võimaldada ühingu teenijaskonnale pühapäeva rahu.

Inventaari aasta kestel ei ole palju juure muretsetud, ainult väiksemaid tarbeasju. Suurematest asjadest võiks nimetata suurt käsitöö kappi. Parandused ja majakorrashoid on aga olnud õige kulukas. Parandused on läinud maksma Kr. 452.92

Suvine saali kasutamine on annud järgmisi tagajärgi:

õõbijaid on olnud	423 isikut.
Sissetulekuid oli	Kr. 135.50
kulusid	„ 20. —
	<hr/>
Ülejääk	Kr. 135.50

Cafeteria.

Cafeteria oli avatud aasta jooksul igapäev, väljaarvatud teatud pühadel. Lõunate arv — 26.740. Keskmise lõuna hind 61 s.

Kohakuulamine.

1 jaanuaril 1929 a. oli kohasoovijaid nimekirja järele 21 isikut, enamuses noored, keskkooli lõpetanud neiud, kes olisid kohta kontorisse või ärisse. Aasta jooksul registreerisid end veel 48 kohasoovijat, neist 38 laste juure, 18 ärisse ehk kontorisse. Kokku oli ühingu liikmeid 69 isikut ja peale nende pöördusid meie poole veel 20 väljaspool ühingut seisvat isikut. Teenistust leidsid otsijad ja lahkusid nimekirjast 60 juhul.

1 jaanuaril 1930 a. oli nimekirjas 9 kohaotsijat.

Kohapakkumisi oli aasta jooksul 109, neist kontorisse, ärisse jne. 7 (rahuldati 3 juhul), laste juure 73 (rahuldati 15 juhul) ja perenaise abiks, teenijaks 39 (rahuldati 5 juhul). Ettevalmistusega keelteoskajad lastekasvatatajad leidsid kohte kõik lühikese aja jooksul.

Ühingu laulukoor

koosnes oma mõõdunud aasta tegevusel 26-st liikmest. Koor esines aasta jooksul 12 korda: 1) ühingus — mitmesuguste ühingu korralduste puhul 6 korda 2) klubiliidu peol — 1 kord. 3) koori perekonnaõhtul — 2 korda. 4) Tallinnas Kaarli kirikus jumalateenistusel 1 kord ja Pärnu Elisabeti kirikus 1 kord ning 5) Pärnu ühingus liikmete õhtul 1 kord.

Ühingu rahandus.

Ühingu rahanduskom. algas 1929 tegevusaastat järgmise eelarvega:

Tulud.	Kulud.
Valitsemine 16.920. —	Valitsemine 8.111.50
Haridusosak. 6.410. —	Haridusosak. 8.484.50
Klubosak. 512. —	Klubosak. 7.672. —
Võimlemine. 2.603.75	Võimlemine. 5.243.50
Cafeteria 20.200. —	Cafeteria 20.086. —
<hr/>	<hr/>
46.645.75	47.597.50
<hr/>	<hr/>

Nagu eelarvest näha, oli ta seatud kokku puudujäägiga Kr. 957.75 suuruses, kuna oli nähtud ette kindlat Ameerika toetust Kr. 5.620. —, seltskonna abi Kr. 8000. —, liikmeannetusi 250. —, Valitsuse toetust Kr. 1000. — Liikmeannetused ei täitnud sel aastal neile pändud lootusi täiel määral, samuti saadi vähem ka Ameerika toetust, viimane asjaolu on tingitud sellest, et meie saime kätte muist 1929 a. määrat. toetust 1928 a. def. kuus. 1929 a. jooksul korraldati 2 five o' clock tead: Üks kevadel 1. mail, teine sügisel 27. oktoobril. Mõlemad olivad ühingu ruumes ja nende korraldus oli nähtud ette eelarves.

Kokkuvõetult pakub 1929 a. aruanne järgmist pilti:

Tulude ja kulude aruanne 1929 a.

Tulud:

1.	Ameerika toetus	Kr. 5.146.06
2.	Valits. ja ministeer. toet.	1.026.—
3.	Korjandus ja five o'clock (500 63)	9.732.08
4.	Liikmete annetused	194.75
5.	Panga ^{0/00} 1928 a. eest	96.95
6.	Vaimul. Laulude kirj.	559.—
7.	Käsitöö	1.742.99
8.	Haridusosak. tegev.	6.092.84
9.	Klubosakonna tegevus.	574.78
10.	Kehal kasv. osak.	2.730.07
11.	Cafeteria	1788726
12.	Eftenägemata tulu.	50.07

45.832.85

puujääk 1.387.20

Kulud:

1.	Üldadministratsioon: büroo, majap., sisseseade, palgad.	Kr. 6.040.50
2.	Konverentsid, juhtide kursus	278.55
3.	Laulukoor	388.95
4.	Käsitöö	1.693.72
5.	Harid. osak.: õpetajad, palgad, majap., kuulutused	8.395.96
6.	Klubosak. seksetäride palgad majap.	7.363.79
7.	Kehal. kasv. osak.: õpetajate palgad, majap., kuulut., muusika	3.800.01
8.	Cafeteria	19.197.07
9.	Eftenägemata kulud	61.50

47.220.05

Vaatamata sellele, et korjandus sel aastal suuremaid tagajärgi andis kui loodefi, lõppes 1929. a. puudujäägiga Kr. 1.387.20.

Inventaari on ühingul Kr. 10.996.93 väärtuses.

Rahandustoimk. oli aasta jooksul 8 koosolekut. Pääle selle peefi hulk koosolekuid korrajate ja rühmajuhitide ettevalmistamiseks.

Eriiti nimetada neist koosolekuist võiks kevadel maikuu peetud koosolekut, kus prl. Dietz, P. Ameerika K. N. N. Ü. rahvusl. komitee juures töötav rahakorjand. alal asjatundja, andis instruktsoone rahand. toimk., juhatava kogule ja teistele ühingu tegelastele rahakorjand. kohta. Pääle selle kõneles prl. Dietz 2 sekr. koosolekul ühingu rahanduse, reklaami jne. üle.

Tallinna – Tartu — Pärnu K. N. N. Ü. ühistöö tegevus 1929. aastal.

Ühistöö komitee korraldab ettevõtteid, mis ühised kõigile ühingutele Eestis. Komiteel oli aasta jooksul 6 koosolekut ja ta v is ellu järgmise kava :

1 Konverentside korraldamine.

a) 14.—16. juunini peefi Udrias, ühingu suvikodus, Girl Reserve suvikonverents Tallinna ja teiste linnade ühingute noortele. Tallinnast võttis osa konverentsist 30 tütarlast, üldine osavõtt oli 65. Konverentsi teemiks oli „Elumõte“. Teemile kõnelesid prl. mag. theol. S. Klaos ja hra õp. Harry Haamer. Mõlemad juhtisid ka piiblitunde, mille peateemideks: alandlikkus, mis on tõe?, õige armastus elus — 1. Kor. 13. Tehniliste läbirääkimiste aluseks olid seatud küsimused: Klubi ja klubijuhatus. Klubliit ja selle ülesanded. Girl Reserve ja teised organisatsioonid. Viimane küsimus jäi aja puudusel puutumata.

b) Täiskasvanute suvikonverents oli ainult Eesti ühingutele ja peefi Udrias 10 —18. augustini. Osavõtjaid oli 70 inimest, Peateemiks „Vastutus kui rikastamine ja arendamine“. Prof. Zander Pariisist kõneles umbes samale teemile, rõhutades kangelase ja kannataja-kangelase tüüpe. Konverentsil viibisid veel Dr. Liperovsky, kes juhatas vene rühma piibliarutustunde ja hra Logovsky. Piibliarutused olid neljas rühmas õp. Nuthi, õp. Walferi, prl. Arike ja hra Dr. Liperovsky juhatusel. Tehniliste diskussioonide teemideks olid usulise kasvatus (2 rühmas), liikmeskonna ja sotsiaalsed küsimused (2 rühmas).

2. Suvikodu ja laagri korraldamine.

a) Girl Reserve konverentsile järgnes 6-näd. laager, millest võtsid osa 55 tütarlast. Korraldati kindel kava, mille läbiviimiseks tütarlapsed jagati huvirühmadesse.

b) Täiskasvanutele oli suvikodu avatud 15. juulist kuni 9. aug. Osavõtjaid oli 39. Ilusa suve tõttu võib Ingeda suvekodu kordaläinuks, ehk küll majanduslised raskused end tunda andsid. Suvikodu maks oli liikmetele ja võõrastele Kr. 1.60 päevas.

3. Juhitide kursused.

a) Kevadel korraldati Girl Reserve juhtidele kevadpühade aja 4-päevane kursus Tallinnas. Kavas olid loengud psühholoogia üle Miss Diehl ja hra Kuks lektoritena, sellele järgnesid diskussioonid kus püüti selgitada paralleelselt kuuldule juhtide probleemide. Osa võit oli 40 inimest, nende hulgas 3 Girl Guide juhti. Käsitati ka usulise kasvatuse meetode kahes rühmas; luteri ja vene-õigeusu rühmades. Ühistunnet ja sõprust aitasid arendada ühiskorter väljastpoolt sissesõitnuile ühingu, ja ühised õhtusöögid. Kursust võis lugeda kordalainuks ja juhid avaldasid soovi, et igal kevadel samal ajal ühistöö komitee korraldaks umbes samasuguse kursuse.

b) Täiskasvanutele korraldati sügisel 27.—30. septembrini 4-päevane kursus Tallinnas, mida juhatas üleilml. keskkomitee tööstussekretär, Miss Dingman. Kursus peateem oli: „Naine ja tööstuslikud ning sotsiaalsed probleemid“. Kavas oli rida Miss Mary Dingmani loenguid tänapäeva sotsiaalsete ja tööstuslike küsimuste üle, kus ta näitas naiste kohuseid ja ülesandeid neis küsimustes, ja Miss C. Roe loengud ühiskonna ja ühingu suhetest ja vahekordadest. Peale nende veel mõned loengud üksikuult isikuilt: prl. põld, hra M. Marina. Osavõtt kursusest oli väga elav, peale ühingute liikmete ka teiste organisatsioonide esindajaid, üldse 74 inimest.

c) Ühistöö komitee poolt saadeti üleilml. keskkomitee toetusel 3 ühingute esindajat üleilmlise keskkomitee poolt Bredeneckis Saksamaal, augustikuul korraldatud 3-näd. kursusele sotsiaalsete ja tööstuslike küsimuste uurimiseks. Tallinna ühingu poolt võttis osa kursusest pr. M. Grosberg, ühingu laekahoidja, Tartust prl. Mälk ja Pärnust prl. E. Kedak.

4. Kirjastus.

a) Mõõdunud aasta algul ilmus trükist ühistöö komitee kulul tõlgitud ja kirjastatud H. E. Fosdicki raamat „Teenimise tähtsusest“. See tõsise sisuga raamat on mõeldud käsiraamatuna noorte rühmade juhtidele, kuid ta pakub materjali igapäevaseks lugemiseks ja järelemõtlemiseks igaühele. Hind pehmes köites kr. 1.75, kõvas köites kr. 2.50 ühingutest ostes, raamatukuplustes 25 senti kallim.

b) „Kolmnurk“.

Ühistöö komitee ühines Noorte Meeste Kristliku Ühingu rahvusliku komiteega ühise ajakirja väljaandmisel, mis ilmub kevadest saadik „Kolmnurga“ nime all. Nimetatud ajakirja siht on olla osalt kultiveerimise ja reklaami abinõuks, osalt ta peab ühendust liikmete vahel, jagab informatsiooni ühingu töö kohta, annab neile ergutust ja uusi ideid. Ajakiri ilmub 1 kord kuus, väljaarvatud juuli ja augusti kuud, ja maksab üksiknumber 15 senti.

5. Töölaiendamine.

Mitme poolt pööra'i ühistöö komitee poole palvega olla abiks uute rühmade asutamisel. Rakveres korraldati ühingu ideest huvi-

tatuile koosolek, kus esines selgitava kõnega ühistöö komitee poolt prl. H. Põld. Tallinna ühing võimaldas prl. Seegerile, Rakverest, töötada 2 nädala jooksul praktikandina ühingu lasteaias ja tutvunud kõige ühingu tööga. Audrus korraldati koosolek selgituskõnedega ja Mihklis leidis rühm, kes soovis alata tööd mingisugusel praktilisel kuul. Sooviti korraldada majapidamise kursuseid. Ühistöö komitee palkas ametisse instruktori, prl. L. Mölder, kes korraldas kevadel Mihklis I keedukursuse ja sügisel juhatas kahe nädalast keedukursust Amblas sealse Naiskodukaitse kutsel. Ülejäänud aja jooksul töötas ta Tallinna ühingu juures juhatahes aiatööd suvel ja keedukursusi sügisel. Valgas leidis ka ühingu suvitatuid isikuid, kellega astuti kirjavahetusse.

6. Eesti kristlike ühingute uurimistöe läbiviimiseks nimetas ühistöö komitee oma esindajateks prl. Hermani, ja prl. Põllu, kes ühes Miss Roega esindavad naisühinguid uurimistöe komisjonis. Komisjoni kuuluvad veel peale noorte meeste kristliku ühingu esindajate 7 väljaspool ühinguid seisvat erapooletat isikut. Need liikmed, kes moodustavad komisjonis enamuse, on järgmised : pr. M. Reisisik, pr. A. Ostra-Oinas, prof. J. Köpp, prof. Kurcinsky, Dir. J. Vestholm, õp. A. Sternfeldt, prof. A. Piip. Komisjon on koos käinud 1 kord. Uurimistöe tegelik juhataja on hra G. Meri, kes koostab ülevaate materjali ja esitab selle komisjonile.

Ühistöö komitee lähemad kavatsused.

a) Ühistöö komitee lähem suurem ülesanne on kõigi kristlike noorte naisühingute koondamine ülemaalse organisatsiooni. Selles suunas tehti samme juba möödunud aastal, kui moodustati komisjon põhikirja väljatöötamiseks.

b) Sügisest saadik töötab komisjon ühise suvikonverentsi ettevalmistamiseks Läti ühinguga tuleval suvel. Konverentsi teemiks on valitud „Kristlikkus isiku, perekonna ja rahva elus.“

c) Tehniliseks tööjooks otsustas ühistöö komitee palgata sekretäri poole töötaja peale, kes oleks ka abiks Ameerika sekretärile tõlketöis. See tööjõud, prl. O. Etkman, astus ametisse 1. jaan. 1930.

d) Ühistöö komitee otsustas anda kindlat toetust ülikooli lõpetamiseks prl. Stella Borkmann'ile alates 1. jaanuarist 1930 a. kahe aasta jooksul, tingimusel, et ta peale õppimise lõpetamist astuks ametisse K. N. N. Ü. sekretärina, kui leidub vaba koht. Ettevalmistuseks ühingu tööle töötab ta nimetatud kahe aasta jooksul Tartu ühingu.

A

52721

1929

182365